

ТБ-5

Перевод с литовского

118

КГБ ЛИТ. ССР	
1 ОТДЕЛ	
№ 1/3368	
29	11
1987 г.	

СЕКРЕТНО

Экз. № 5

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
Мажейкское районное управление

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Ругинис"

Личное дело № 32662

Принял Ст. о/уполномоченный майор ШЕРПИТИС В.С.

(должность, звание, фамилия оператора)

Дата « 22 » октября 1987 г. и место встречи я/к "Вика"

I сентября 1987 года источник приехал в гор. Москву, в посольство Канады, для получения визы. В посольстве группу людей (около 20 человек) сразу провели в кабинет, где находилась женщина говорившая на русском языке. Эта женщина проверила документы, вынесла их в другой кабинет и через некоторое время вернула документы. Каждому выезжающему эта женщина дала заполнить декларацию, выписала письменное прошение для проживания в гостиницах гор. Москвы и рекомендовала поехать приобрести билеты в аэропорту. В посольстве источник встретил двоих литовцев, которые летели в Канаду покорным маршрутом. Это были ШНЯУКА Айтана рабочий Ануленского штицефтермы Тельшяйского района и МАТУЛЮНАС Витаутас Фрезеровщик радиозавода гор. Каунаса. При прохождении таможенного досмотра в гор. Москве, проверяли ручную кладь выборочно, хотя через аппаратуру проверяли весь багаж.

По прибытию в Монреальский аэропорт были проверены в таможне документы, а на багаж даже внимания не обращали. По приезду в гор. Лондон, где источник жил постоянно, сразу позвонили в посольство СССР в гор. Торонто, где представился, передал свой адрес, номер телефона. Сотрудники посольства пожелали источнику хорошего отдыха и на этом разговор закончился.

Проживая в гор. Лондон, источник имел ряд встреч с проживающими там литовцами. Одна из таких встреч состоялась во время празднования 600-летия крещения Литвы, которая состоялась в литовском костёле. На встрече присутствовали 8 ксендзов из других литовских приходов Канады. Произнёсший проповедь ксендз из гор. Торонто, оказался довольно тенденциозной личностью. Уникал наш строй и несколько раз подчеркнул, что в Литве преследуется вероисповедование, закрываются костёлы. После этого в другом зале состоялся концерт и банкет. Как позже источнику рассказывали местные литовцы, всегда после таких событий присутствующие пели литовский буржуазный гимн, однако, на удивление всем, на этот раз

269

спели песню "Летува брангি" (Дорогая Литва). После концерта состоялся банкет, во время которого выступлений не было, только ксендзы подходили к некоторым столикам и беседовали со знакомыми. К источнику также подходил редактор эмигрантской газеты "Тевишкес жибу-рий", который спросил о состоянии здоровья, как живётся в Литве, как нравится в Канаде. Позже источник имел разговор с председателем костёльного комитета ГУДЕЛИСОМ, который в основном призывал поддерживать "литовский дух". Он рассказал, что на нужды "освобождения" Литвы в США собрано 2 миллиона долларов, а в Канаде - около 800.000 долларов. Он подчеркнул:... "как только получите независимость, то эти деньги будет пересланы в Литву". Источник в осторожной форме ГУДЕЛИСУ привёл факт, что в Литве проживает около 3 миллионов жителей, и если будет присланы эти деньги, то на каждого человека придётся неполный доллар, то есть можно будет выпить по одной бутылке пива. (В Канаде бутылка пива стоит около одного доллара) и этих денег не станет. После этой реплики ГУДЕЛИС изменился, долго думал и сказал, что действительно эти деньги ничтожные.

Источник позже посетил город Карниос, где очень развита нефтяная промышленность, несколько фирм имеет там свои нефтеперерабатывающие заводы, которые расположены в одном месте. Источнику показалось странным, что по территории завода можно свободно разъезжать, охраны не замечал, а также на территории не видно обслуживающего персонала. (Источник высказал желание посмотреть нефтезавод, чтобы сравнить его с находящимся в г. Мажейкий. (Когда источник свой удивление высказал сопровождающему его УДРАВИСУ Зигмасу, тот заметил, что лиди на территории завода совсем не обязательны и за их поездкой по территории завода наверняка наблюдает при помощи технических средств. Прим. оперработника).

Пришлось также посетить Ниагарский водопад, на короткое время источник выехал в гор. Гамильтон, где развита металлургия, а также был в самом большом городе Торонто.

В гор. Лондоне общался с там проживающими с 1948 г. БУТКУСОМ, который считался одним из самых богатых литовцев в этом городе. Он в основном занимается строительством и ремонтом легковых автомобилей. О Литве отзываеться сдержанно.

Источник постоянно общался с жителем гор. Лондон УДРАВИСОМ Зигмасом, который недавно посетил Литовскую ССР, и о Литве отзываеться с самой лучшей стороны. Его родственники проживают в Шакийском районе, сам он работает автослесарем на заводе телефонных аппаратов. (УДРАВИСУ около 40 лет, родился он в Канаде, куда выехали в послевоенный период его родители. Он проживает по

соседству с отцом источника, дружески отнёсся к нему, везде возил на своей машине. В один из вечеров предложил источнику посетить "весёлое" заведение, источник подумал, что это будет какой-то бар, где показывают ревю и дал принципиальное согласие. УДРАВИС позвонил источнику и повёз в гор. Лондоне в какие-то закоулки. После остановки автомашины источник не заметил никакой вывески ресторана и поинтересовался о местонахождении и целях их приезда. УДРАВИС в игривом тоне дал понять, что приехали в тайный публичный дом, как и якобы просил источник. Источник категорически отказался, сославшись на распространяющуюся на Западе эпидемию СПИДа, и они вернулись домой. В Канаде пропаганда порнографии запрещена, но "из-под полы" журналы можно приобрести. Прим. оперработника).

Из общений с литовскими эмигрантами создалось впечатление, что большинство их скучает по Родине, многие из них пенсионеры и преклонного возраста, чувствуют приближение конца жизни, мечтают ещё посетить Литву. Источник наблюдал с каким интересом и уважением они читали каким-то образом попавшую к ним газету "Вальстечю лайкраштис". Эту газету они передают друг другу, как какую то драгоценность. Очень и очень хотели они выписать литовские газеты, или чтоб кто-нибудь им выписал, что в настоящее время не возможно.

22.10.87.

"Ругинис"

СПРАВКА: Сообщение представлено агентом в связи с выполнением им задания при выезде в Канаду по частному каналу к отцу с 2 сентября по 10 октября 1987 года.

Дополнительно при опросе агент рассказал, что во время банкета по случаю 600-летия крещения Литвы на вопрос редактора газеты "Тевишкес жибуряй" ВАЙЧУНАСА, как ему нравится в Канаде, "Ругинис" ответил, что доволен жизнью, однако его удивляет, что на банкете только одни старики (присутствовало около 150 человек), а где же литовская эмиграционная молодёжь. На это редактор горечью ответил, что действительно молодёжь не соблюдает традиций старших и уклоняется от подобных мероприятий.

На этом же банкете к агенту подошёл пожилой человек (фамилия не известна) и стал убеждать, что в Литве забыли литовский язык и обычай. "Ругинис" его спросил, на чистом литовском языке говорит ли источник. Этот человек согласился, что "Ругинис" говорит чисто, после этого агент ответил ему, что последний по-литовски говорит с явным акцентом и вмешивает много английских слов. После этого разговора этот эмигрант больше к "Ругинису" не подходил.

ЖН

Агент далее отметил, что газета "Тевишкес жибуряй" реакционного характера, жизнь в Литовской ССР освещается с негативной стороны. В этой газете много статей перепечатанных из республиканских газет о некоторых негативных моментах нашей жизни. Эти статьи сопровождаются враждебными комментариями издателей "Тевишкес жибуряй". Литовская эмиграция в Канаде не получает газет и журналов из Литовской ССР и поэтому вся жизнь у нас представляется по статьям "Тевишкес жибуряй", хотя тяга к новостям из своей Родины у них велика. Многие литовские эмигранты просили "Ругиниса" по возвращении в Литовскую ССР приложить усилия, чтобы они могли выписывать газеты и журналы, а при возможности и заказать на имя отца агента.

Во время пребывания агента в Канаде местные власти к нему внимания не проявляли, встреч с ним не было. Каких либо передач в Литовскую ССР ни со стороны эмигрантов, не поступило. Отец агента (ему 61 год) собирается в 1988 году посетить Литву.

ЗАДАНИЕ: 1. С агентом проведён дополнительный инструктаж в связи с приближающимся праздником 70-летия Октября и дополнительно отработаны способы срочной связи.

2. Агенту предложено развивать письменные контакты с новыми связями в Канаде, создавать возможности встреч на территории Литвы.

МЕРОПРИЯТИЕ: Копиями сообщения информировать 5 службу и I отдел КГБ Литовской ССР.

РЕЗОЛЮЦИЯ: т. Бернитис В.С. 1. В сообщении слабо освещены конкретные лица, встречавшиеся с агентом: обстоятельства появления за границей, общественное положение, родственные и иные связи. Прошу дополнительно принять сообщение по этому вопросу.

2. Заслуживает внимания контакт с УИДРАВИСОМ. Повышенное внимание к агенту и вывоз в публичный дом могли быть предлогом для создания компрометирующей ситуации. Прошу получить более подробные данные из него, почтовый адрес, произвести проверку иностранца по учётам и запросить Шакяйское РО КГБ о его пребывании в Литве.

3. Надеюсь отметить, что своей слишком прямолинейной линией поведения агент отпугнул эмигрантов и вряд ли следует надеяться на развитие интересных контактов в дальнейшем.

Пашкевич В.В.

Ст. О/уполномоченный Мажейского РО
КГБ Литовской ССР
майор

В.С. БЕРНИТИС

№ 1513
28.10.87.